



**இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
பாராளுமன்றம்**

**1983 ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க,
மாநகர சபைகள், நகர சபைகள்
(திருத்தச்) சட்டம்**

[1983, சனவரி மாதம் 27 ஆம் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.]

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது.

1983, சனவரி மாதம் 27 ஆம் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு அரசாங்க வெளியிட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

1983 ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க, மாநகர சபைகள், நகர சபைகள் (திருத்தச்) சட்டம்

[1983, சனவரி மாதம் 27 ஆந் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.]

21/81

ச.வ.—ஒ. —————

1451

மாநகர சபைகள் கட்டளைச்சட்டத்தையும், நகரசபைகள் கட்டளைச் சட்டத்தையும் திருத்துவதற்கானதொரு சட்டம்.

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக :—

1. இச்சட்டம், 1983 ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க, மாநகர சபைகள், நகர சபைகள் (திருத்தச்) சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

சுருக்கப் பெயர்.

2. மாநகர சபைகள் கட்டளைச்சட்டத்தின் 272 ஆம் பிரிவானது, அதன் (6) ஆம் பந்தியின் (ஈ) என்னும் உட்பந்திக்குப் பதிலாக, பின்வரும் உட்பந்தியை இடுவதன்மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது :—

252 ஆம் அத்தியாயத்தின் 272 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

“(ஈ) ஏதேனும் தெருமீது அல்லது தெருவை மருவி எவையேனும் விளம்பரப் பலகைகளையும், அத்துடன் வேறு தற்காலிக அமைப்புகளையும், அல்லது ஏதேனும் வகையினதான ஏதேனும் அலங்காரத்தை கட்டியெழுப்புதலும் அத்துடன், அதன் தொடர்பில் வழங்கப்பட்ட எவையேனும் உரிமங்களுக்குக் கட்டணங்கள் அறவிடுதலும்;”.

3. நகர சபைகள் கட்டளைச்சட்டத்தின் 157 ஆம் பிரிவு, அதன் (7) ஆம் பந்தியின் (ஊ) என்னும் உட்பந்திக்குப் பதிலாக, பின்வரும் உட்பந்தியை இடுவதன்மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது :—

255 ஆம் அத்தியாயத்தின் 157 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

“(ஊ) ஏதேனும் தெருமீது அல்லது தெருவை மருவி, எவையேனும் விளம்பரப் பலகைகளையும் அத்துடன் வேறு தற்காலிக அமைப்புகளையும், அல்லது ஏதேனும் வகையினதான ஏதேனும் அலங்காரத்தைக் கட்டியெழுப்புதலும், அத்துடன் அதன் தொடர்பில் வழங்கப்பட்ட எவையேனும் உரிமங்களுக்குக் கட்டணங்கள் அறவிடுதலும்;”.

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 150 ;
(வெளிநாடு) ரூபா 200 ; ஒவ்வொன்றும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்கு முன் எதிர்வரும்
ஆண்டுக்காய சந்தாப்பணம் அத்தியட்சர், அரசாங்க வெளியிட்டலுவலகம், த. பெ. இல. 500,
கொழும்பு 1 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.